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2 

ÚVODEM 

 

Příručka, která se Váŵ dostáǀá do rukou, ďǇla ǀǇtǀořeŶa s Đíleŵ 
poskǇtŶout základŶí přehled dosaǀadŶíĐh pozŶatků o rodiŶoǀéŵ chovu prasat se 

zapouštěŶíŵ kojíĐíĐh prasŶiĐ. TeŶto ŵálo rozšířeŶý sǇstéŵ ǀǇĐhází z přirozeŶého 
ĐhoǀáŶí zǀířat a vznikl ǀe sŶaze o ǀǇǀážeŶí ekoŶoŵiĐké i etiĐké stráŶkǇ žiǀočišŶé 
produkce. 

HlaǀŶí pozorŶost je zde ǀěŶoǀáŶa ŵaŶageŵeŶtu rodinek, kde jsou zaznaŵeŶáŶǇ 
zkušeŶosti sasoǀské farŵǇ, doplŶěŶé pozŶatkǇ z dostupŶé literatury. Autoři 
předpokládají u čteŶáře zŶalost legislatiǀǇ a oďeĐŶýĐh zásad spráǀŶé Đhoǀatelské 
praxe, a proto jsou tyto aspekty v teǆtu dotčeŶǇ jeŶ okrajoǀě. )ákladŶí paraŵetrǇ 
sasoǀského rodiŶoǀého Đhoǀu ďǇlǇ ǀǇpraĐoǀáŶǇ Ŷa základě statistiĐkého 
ǀǇhodŶoĐeŶí dlouhodoďýĐh zázŶaŵů Biofarmy Sasov z oďdoďí ϮϬϭϯ–2020.  
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Biofarŵa Sasov je zeŵědělský podŶik hospodaříĐí Ŷa okraji ŵěsta JihlavǇ v sǇstéŵu 
ekologiĐkého zeŵědělství. VǇzŶačuje se Ŷejvětšíŵ ekologiĐkýŵ chovem prasat v ČR, 
Đhoveŵ ŵasŶého skotu, vlastŶíŵi jatkaŵi včetŶě výroďǇ ŵasŶýĐh výroďků a vlastŶí 
ďioplǇŶovou staŶiĐí.  

V současŶosti farŵa hospodaří Ŷa ϰϵϮ hektareĐh zeŵědělské půdǇ, z toho je Ϯϭϲ 
ha trvalýĐh travŶíĐh porostů a Ϯϳϲ ha orŶé půdǇ. 

PřipouštěŶí kojíĐíĐh prasŶiĐ ďǇlo Ŷa Biofarŵě Sasov zavedeŶo v roĐe ϭϵϵϴ, kdǇ se 
koŵpletŶě vǇŵěŶilo ĐhovŶé stádo. JedŶalo se o ϭϰϬ prasŶiĐ Bu ǆ L. Vzhledeŵ k 
Ŷárazovéŵu ŶaskladŶěŶí, sǇŶĐhroŶŶí říji a ŶásledŶýŵ ŵŶohočetŶýŵ porodůŵ 
došlo při odstavu selat k jejiĐh zdravotŶíŵ proďléŵůŵ. TehdǇ se ŵaŶagŵeŶt 
ďiofarŵǇ rozhodl vǇzkoušet ŵálo zŶáŵý „Stolďa sǇstéŵ“. TeŶto sǇstéŵ ďǇl v 
průďěhu dvaĐeti let provozu upraveŶ Ŷa ŵístŶí podŵíŶkǇ a je efektivŶí. 

V současŶé doďě Đhov představuje okolo ϲϬ prasŶiĐ přeštiĐkého čerŶostrakatého 
plemene, zařazeŶého do NárodŶího prograŵu oĐhraŶǇ a vǇužití geŶetiĐkýĐh zdrojů 
hospodářskýĐh zvířat, Ŷa který se farma orientuje od roku 2010. 
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RODINOVÝ )PŮSOB CHOVU PRASAT SE )APOUŠTĚNÍM 
KOJÍCÍCH PRASNIC 

RodiŶoǀý sǇstéŵ Đhoǀu prasat je založeŶ na ekologicky a eticky 

udržitelŶéŵ přístupu k Đhoǀu hospodářskýĐh zǀířat. Cíleŵ takoǀého přístupu je 
sladit základŶí aspektǇ Đhoǀu, jako jsou kvalita žiǀota ĐhoǀaŶýĐh zǀířat ǀčetŶě jejiĐh 
přirozeŶýĐh potřeď ;ǁelfareͿ, ekologiĐké aspektǇ Đhoǀu ǀzhledeŵ k žiǀotŶíŵu 
prostředí, užitkoǀost a ekoŶoŵiku podniku. 

KojíĐí prasŶiĐe se selatǇ jsou ǀ sǇstéŵu rodiŶoǀého Đhoǀu uŵístěŶǇ ǀe skupiŶáĐh – 

rodiŶáĐh, ǀe kterýĐh se v krátkýĐh iŶterǀaleĐh střídají pleŵeŶŶí kaŶĐi. Malé skupiŶǇ 
prasŶiĐ se selatǇ a postupŶý odstaǀ předstaǀují pro prasata přirozeŶější podŵíŶkǇ, 

a pokud jsou splŶěŶǇ ǀšeĐhŶǇ důležité požadaǀkǇ tohoto Đhoǀu, i prostředí s Ŷižší 
stresoǀou zátěží se ǀšeŵi pozitiǀŶíŵi dopadǇ Ŷa zdraǀí a užitkoǀost. 

PorodǇ prasŶiĐ proďíhají ǀ iŶdiǀiduálŶíĐh porodŶíĐh kotĐíĐh, po 3–5 týdŶeĐh je 

ǀǇtǀořeŶ základ rodiŶǇ spojeŶíŵ prasŶiĐ s přiďližŶě stejŶě starýŵi selatǇ. DíkǇ 
skupiŶoǀéŵu ustájeŶí,  prostorŶějšíŵ kotĐůŵ a přítoŵŶosti kaŶĐe doĐhází u 

kojíĐíĐh prasnic ke spuštěŶí laktačŶí říje a k jejiĐh ŶásledŶéŵu připuštěŶí. Pro selata 

teŶto způsoď odĐhoǀu zŶaŵeŶá ǀýhodu přirozeŶé ǀýžiǀǇ ŵateřskýŵ ŵlékeŵ po 

delší doďu a postupŶý odstaǀ ǀ soĐiálŶě staďilŶíŵ prostředí. )ároǀeň ǀšak ŶeŶí 
razaŶtŶě sŶížeŶa reprodukčŶí ǀýkoŶŶost prasŶiĐ. Z odchovaŶýĐh skupiŶ se forŵují 
skupiŶǇ ǀýkrŵoǀé, a tak praktiĐkǇ odpadá odstaǀoǀý stres, který je ǀ současŶýĐh 
ĐhoǀeĐh jedŶíŵ z ŶejrizikoǀějšíĐh oďdoďí pro selata.  

Principy této ŵetodǇ vǇĐhází z přirozeŶého ĐhováŶí prasat. 
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Pro ekologiĐké ĐhoǀǇ předstaǀuje spráǀŶě ǀedeŶý rodinový chov optiŵálŶí řešeŶí 
ŶutričŶíĐh potřeď selat v raŶéŵ ǀěku, aŶiž ďǇ ďǇlo ǀýrazŶě prodloužeŶo ŵezidoďí 
u prasnic.  

Doďa kojeŶí selat je ǀ ekologiĐkýĐh ĐhoǀeĐh delší, a to ŶejŵéŶě ϰϬ dŶí, ŶiĐŵéŶě 
Đhoǀatelé odstaǀ selat ǀesŵěs prodlužují, aďǇ zajistili odpoǀídajíĐí ǀýžiǀu 
dorůstajíĐích selat. ProdloužeŶý příjeŵ ŵateřského ŵléka předstaǀuje ŶejeŶ ǀelký 
ďoŶus  pro zdárŶý ǀýǀoj selat, ale i zkráĐeŶí doďǇ péče o selata pro Đhoǀatele.   

Metoda poĐhází z ǀýzkuŵŶé práĐe ďiologa Aleǆe StolďǇ, dále byla rozpraĐoǀáŶa ǀe 
šǀýĐarskéŵ iŶstitutu FIBL Dr. Beateŵ WeĐhslereŵ a ŶásledŶě eǆperiŵeŶtálŶě 
oǀěřoǀáŶa. Přestože se v současŶé doďě Đelá řada zahraŶičŶíĐh ǀědeĐkýĐh 
praĐoǀišť zaŵěřuje Ŷa podoďŶé alterŶatiǀŶí přístupǇ ǀ chovu prasat ;Ŷapř. 
skupiŶoǀé kojeŶí selat Ŷeďo připouštěŶí laktujíĐíĐh prasŶiĐ), k propojeŶí těĐhto 
dǀou přístupů ďěžŶě ǀ praǆi Ŷedošlo. JediŶýŵ ŵísteŵ v České repuďliĐe, kde je 

v současŶé doďě ŵetoda uplatňoǀáŶa ǀe ǀětšíŵ rozsahu, je Biofarŵa Sasoǀ Ŷa 
Jihlaǀsku, kde ďǇlǇ postupŶě ǀ průďěhu dǀaĐeti let ǀǇǀiŶutǇ jediŶečŶé postupǇ, díkǇ 
kterýŵ je teŶto sǇstéŵ dlouhodoďě udržitelŶý.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

„Největšíŵ příŶoseŵ Stolďa ŵetodǇ je ŵožŶost delšího kojeŶí selat. Mateřské ŵléko je totiž 
ŶeŶahraditelŶé a prasŶiĐe je fǇziologiĐkǇ sĐhopŶa selata kojit do ϯ ŵěsíĐů stáří“, říká Josef 
SkleŶář, ŵajitel BiofarŵǇ Sasov. 
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RodiŶoǀý sǇstéŵ Đhoǀu prasat je ǀǇužitelŶý pro jakékoliǀ ĐhoǀǇ, které se rozhodlǇ 
jít Đestou ǀǇšší úroǀŶě ǁelfare. Produktivita je u tohoto sǇstéŵu o ŶěĐo Ŷižší, ve 

sroǀŶáŶí s tradičŶíŵ koŶǀeŶčŶíŵ způsoďeŵ Đhoǀu, dŶes ǀ odďorŶýĐh časopiseĐh 
ŶazýǀaŶém „ǀýroďa selat“. 

RodiŶoǀý sǇstéŵ lze doporučit pro farŵǇ s počteŵ prasnic od 20 kusů, aby bylo 

ŵožŶé ǀǇtǀořit ǀǇroǀŶaŶé rodiŶkǇ se selatǇ přiďližŶě stejŶého stáří od ŵiŶiŵálŶě 
tří prasŶiĐ, a Đelý sǇstéŵ ŵohl ďýt dlouhodoďě udržitelŶý. MaǆiŵálŶí ŵŶožstǀí 
prasnic nebylo vǇzkoušeŶo, ale ǀzhledeŵ k fleǆiďilitě sǇstéŵu ďude spíše oŵezeŶ 
lidskýŵ poteŶĐiáleŵ.  

StejŶě jako u ǀšeĐh produkčŶíĐh sǇstéŵů, i v toŵto případě je základeŵ existence 

fuŶgujíĐí a doďře proŵǇšleŶá ekoŶoŵika, postavená Ŷa ǀǇroǀŶaŶéŵ rozpočtu 

a doďréŵ marketingu produktu.  VýroďkǇ z tohoto sǇstéŵu dŶes patří do 

speĐifiĐkého segmentu trhu, jehož podíl společŶě se sílíĐí společeŶskou potřeďou 
trǀale udržitelŶého hospodařeŶí Ŷarůstá. V České republice, která přeǀážŶě 

kopíruje sǀětoǀé treŶdǇ, je patrŶý Ŷárůst zájŵu o produktǇ šetrŶé ǀůči žiǀotŶíŵu 
prostředí a respektujíĐí přirozeŶé potřeďǇ hospodářskýĐh zǀířat.  

  

S postupŶýŵ posuŶeŵ zeŵědělskýĐh čiŶŶostí k dlouhodoďé udržitelŶosti a zvǇšujíĐí 
se etiĐké ŶáročŶosti spotřeďitelů živočišŶýĐh produktů je ŵožŶé očekávat, že se prvkǇ 
této ŵetodǇ ďudou šířit ŶejeŶ ŵezi ďioĐhovateli, ale ŵohou proŶikat i do koŶveŶčŶíĐh 
chovů. 
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MANAGEMENT RODINEK  

ZásadǇ úspěšŶého rodiŶového Đhovu prasat se zapouštěŶíŵ kojíĐíĐh prasŶiĐ. 
P

O
R

O
D

Y
 Porody prasnic proďíhají ǀ iŶdiǀiduálŶíĐh kotĐíĐh. 

V současŶé doďě sasoǀská farŵa použíǀá iŶdiǀiduálŶí porodŶí kotĐe ďez 
fixace, ale před ǀstupeŵ do sǇstéŵu ekologiĐkého zeŵědělstǀí zde ďǇlǇ 
ǀǇzkoušeŶǇ i porodŶí kotĐe s fiǆačŶíŵi kleĐeŵi. 

TE
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Rodinky se Ŷa Sasoǀě optiŵálŶě ǀǇtǀáří přiďližŶě v ϱ týdŶeĐh, kdy je laktace 

již za ǀrĐholeŵ. Do společŶého kotĐe se přeǀedou Ŷejdříǀe prasŶiĐe, aďǇ 
ŵělǇ dostatečŶý prostor pro ǀǇtǀořeŶí hierarĐhie ǀ Ŷoǀé skupiŶě, přiďližŶě 
po ϭ hodiŶě se připojují selata.  

TeŶto časoǀý odstup ďǇ ŵěl ďýt dostatečŶý pro ujasŶěŶí soĐiálŶí strukturǇ 
Ŷoǀé rodiŶkǇ a zároǀeň stiŵulačŶí, kdǇ se prasŶiĐe po přestáǀĐe začŶou 
opět starat o sǀá selata a zaŶeĐhají potǇček. Delší přestáǀka ŵůže ŵít 
stiŵulačŶí efekt pro další říji. 

Selata ďǇ ŵěla ďýt přeŵísťoǀáŶa do Ŷoǀého prostředí po ǀrzíĐh, aďǇ si 
poŶeĐhala ideŶtiĐký paĐh. 

 

V případě potřeďǇ je ŵožŶé ǀǇtǀořit rodiŶku již od ϯ. týdŶe stáří selat. Zde 

je ale ŶutŶé zohledŶit zdraǀotŶí staǀ selat a ǀěŶoǀat zǀýšeŶou pozorŶost 
jejich zaďezpečeŶí ǀe společŶéŵ kotci. StejŶou pozorŶost je třeďa ǀěŶoǀat 
i priŵiparáŵ, pokud jsou začleňoǀáŶǇ do skupiŶǇ ŵultipar. 
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N
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RodiŶka se ǀǇtǀáří oďǀǇkle z 4–8 prasŶiĐ se selatǇ. Podle ǀǇhodŶoĐeŶí 
dlouhodoďýĐh ukazatelů ze sasoǀské farŵǇ, Ŷeŵěl počet prasŶiĐ ǀ rodiŶĐe 
ǀliǀ Ŷa praǀděpodoďŶost zaďřezáǀáŶí prasŶiĐ aŶi Ŷa přežitelŶost selat ǀ 
rodiŶkáĐh.  

NiĐŵéŶě ǀ literatuře se doporučuje zařadit ŵaǆiŵálŶě ϴ prasŶiĐ. U 
početŶější skupiŶǇ je zŵiňoǀáŶ ǀětší Ŷeklid a častější sáŶí u ĐizíĐh matek. V 

praǆi BiofarŵǇ Sasoǀ ǀšak tato Ŷegatiǀa ŶezazŶaŵeŶali. Dle jejiĐh 
zkušeŶostí jsou ǀětší rodiŶkǇ proďleŵatiĐké z hlediska zajištěŶí krǇtí 
pleŵeŶŶýŵi kaŶĐi, kdǇ ǀ počátečŶíŵ oďdoďí je ŶutŶé kaŶĐe střídat každý 
deŶ, u ǀelkýĐh skupiŶ i dǀakrát za deŶ tak, aďǇ ďǇlǇ podĐhǇĐeŶǇ ǀšeĐhŶǇ 
postupŶě ŶastupujíĐí říje prasŶiĐ.  

U ǀětšíĐh rodiŶek je i ŶáročŶé ǀǇtǀořeŶí ǀǇroǀŶaŶýĐh skupiŶ a dále 
sledoǀáŶí jedŶotliǀýĐh zǀířat ǀe skupiŶě. 
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Rodinky se na sasoǀské farŵě zakládají přiďližŶě Ŷa 2 ŵěsíĐe, tj. přiďližŶě 
do ϯ ŵěsíĐe stáří selat. V případě potřeďǇ je ŵožŶé fleǆiďilŶě ukoŶčit 
rodiŶku a odstaǀit ǀšeĐhŶa selata o ŶěĐo dříǀe, a to již ǀe stáří Ϯ ŵěsíĐů. 
Odstaǀujeŵe ǀšeĐhŶa selata ǀ rodiŶĐe ǀ jedeŶ čas. Pokud se odstaǀí pouze 
jeden vrh, odstaǀeŶá selata způsoďují při hledáŶí ŵatkǇ ǀ rodiŶĐe Ŷeklid. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

X
 Do společŶé rodiŶkǇ Ŷepatří zǀířata ŶeŵoĐŶá Ŷeďo agresiǀŶí. 

X
 Noǀá zǀířata se do již ǀǇtǀořeŶé skupiŶkǇ Ŷepřidáǀají. 

)A
ŘA

)E
N

Í P
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M
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PozorŶost je třeďa ǀěŶoǀat zařazoǀáŶí priŵipar, které jsou ǀe skupiŶě 
ǀětšiŶou staršíŵi prasŶiĐeŵi ustrkoǀáŶǇ. V této doďě ale dokoŶčují sǀůj 
ǀýǀoj a dostatečŶý příjeŵ kǀalitŶího krŵiǀa je pro Ŷě důležitý. Proto ďǇ pro 

Ŷě ŵěla ďýt optiŵálŶě ǀǇtǀořeŶa zǀláštŶí rodiŶka. Ne ǀždǇ je ale ŵožŶé 
teŶto požadaǀek sladit s požadaǀkeŵ podoďŶého stáří selat.  

V rodince, kde by ďǇla se staršíŵi prasŶiĐeŵi sloučeŶa priŵipara, je 
důležité pečliǀě sledoǀat její staǀ a sŶažit se ǀšeŵi prostředkǇ 
ŵiŶiŵalizoǀat Ŷapětí ǀe skupiŶě.  

V případě zhoršeŶé koŶdiĐe priŵipar je ŵožŶé uskutečŶit odstaǀ selat 
dříǀe. 
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Rozdíl ǀe stáří selat ǀ rodiŶĐe by ŵěl ďýt Đo ŶejŵeŶší. V praǆi se ǀšak teŶto 
požadaǀek těžko dá ǀždǇ dodržet. PrůŵěrŶý rozdíl ǀe stáří selat ǀ rodiŶĐe 
se Ŷa farŵě Sasoǀ pohǇďoǀal okolo ϭϱ dŶí. BǇlǇ sledoǀáŶǇ i ǀětší ǀěkoǀé 
rozdílǇ, ŶiĐŵéŶě při ǀǇhodŶoĐeŶí dlouhodoďýĐh zázŶaŵů Ŷeŵěl ǀěkoǀý 
rozdíl Ŷa přežitelŶost selat ǀ rodiŶkáĐh ǀýzŶaŵŶý ǀliǀ.  

Podle dostupŶé literaturǇ se ǀšak při ǀětšíŵ ǀěkoǀéŵ rozdílu selat ǀ 
rodiŶkáĐh zǀǇšuje ǀýskǇt tzǀ. křížoǀého sáŶí a tíŵ i ŶeǀǇroǀŶaŶé koŶdiĐe 
selat ǀe skupiŶě. DoĐhází k toŵu tak, že starší selata, která již Ŷeŵají 
dostatek ŵléka u sǀé ŵatkǇ, ǀǇhledají ŵatku Đizí a s ŵladšíŵi selatǇ ďojují 
o struky. U těĐhto zástupŶýĐh ŵatek ŵůžeŵe najít růzŶá zraŶěŶí Ŷa 
ŵléčŶýĐh lištáĐh. Častěji jsou tíŵto jeǀeŵ postižeŶy primipary.  

Dle zkušeŶostí farŵǇ jsou tǇto ŶegatiǀŶí důsledkǇ spíše patrŶé u ŵladšíĐh 
selat, která ještě Ŷejsou dostatečŶě ǀǇspělá, aďǇ si uhájila ŵísto u sǀého 
struku (do stáří ϯ týdŶůͿ. U staršíĐh selat s doďrýŵ zdraǀotŶíŵ staǀeŵ se 
dopad ǀěkoǀého rozdílu sŶižuje.  

Pokud je přesto potřeďa ǀǇtǀořit rodiŶku s ŵalýŵi selatǇ, ǀǇtǀáříŵe rodiŶkǇ 
s co ŶejŵeŶšíŵ rozdíleŵ stáří selat. 
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U skupiŶoǀého odĐhoǀu selat se ǀ růzŶé ŵíře setkáǀáŵe s tzǀ. křížoǀýŵ 
sáŶíŵ, kdǇ selata ǀǇhledají zdroj ŵléka u ŵatkǇ Đizí. TeŶto feŶoŵéŶ je do 
jisté ŵírǇ ǀ přírodě ďěžŶý. OďeĐŶě poŵáhá ǀǇroǀŶáǀat žiǀiŶoǀý Ŷedostatek 

u ŶěkterýĐh selat, a naopak ǀǇužít ǀǇsoké ŵléčŶosti prasŶiĐ, číŵž se Đelkoǀě 
zǀǇšuje šaŶĐe Ŷa přežití Đelé skupiŶǇ.  

V Đhoǀatelské praǆi k této situaĐi také doĐhází a do určité ŵírǇ Ŷeŵusí 
zŶaŵeŶat proďléŵ, pokud ŶedoĐhází ke zraŶěŶíŵ a ŶásilŶéŵu odstaǀu 
slaďšíĐh selat.  

Míru křížoǀého sáŶí jedŶozŶačŶě oǀliǀňuje ŵléčŶost prasŶiĐ a počet a 
ǀěkoǀý rozdíl selat ǀe skupiŶě – rodince. Pokud je z Ŷějakého důvodu 

produkĐe ŵléka u prasŶiĐ ŶarušeŶa ;Ŷapř. Ŷáhlá zŵěŶa teĐhŶologie Ŷeďo 
ǀýžiǀǇ geŶerujíĐí stres, špatŶý zdraǀotŶí stav a koŶdiĐeͿ a počet selat 
přeǀǇšuje počet fuŶkčŶíĐh struků, je ŵíra křížoǀého sáŶí ǀǇsoká. 

SǇŶĐhroŶŶíŵ kojeŶíŵ a odháŶěŶíŵ ĐizíĐh selat je ǀšak teŶto feŶoŵéŶ 
prasŶiĐeŵi do jisté ŵírǇ ǀe skupiŶě eliŵiŶoǀáŶ.  
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 PleŵeŶŶý kaŶeĐ je k rodiŶĐe připuštěŶ až ǀe Đhǀíli, kdǇ je mezi prasnicemi 

ustáleŶo hierarĐhiĐké uspořádáŶí a skupiŶa se zklidŶí. V praǆi sasoǀské 
farŵǇ je to druhý deŶ po přesuŶu do rodiŶoǀého kotĐe.   

StiŵulačŶí ǀliǀ kaŶĐe spočíǀá ǀ koŵďiŶaĐi hlasoǀého a ǀizuálŶího půsoďeŶí, 
společŶě s jeho paĐheŵ a fǇziĐkýŵ dotǇkeŵ. PosledŶí dǀa zŵíŶěŶé aspektǇ 
patří ŵezi hlaǀŶí stiŵulǇ, které u prasnic oǀliǀňují Ŷástup říje, a proto je 
příŵý koŶtakt kaŶĐe s prasŶiĐeŵi ŵŶoheŵ účiŶŶější Ŷež koŶtakt přes 
hrazeŶí. V praǆi sasoǀské farŵǇ zůstáǀá kanec v rodiŶĐe jeŶ ǀǇŵezeŶý 
časoǀý úsek, po kteréŵ je ǀǇstřídáŶ jiŶýŵ pleŵeŶíkeŵ. OpakovaŶý a časoǀě 
oŵezeŶý koŶtakt kaŶĐe s prasnicemi je účiŶŶější Ŷež jeho trǀalá přítoŵŶost.  
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StřídáŶíŵ pleŵeŶŶýĐh kaŶĐů se ǀ rodiŶkáĐh zajistí jejiĐh atraktiǀita u 

prasŶiĐ. I liďido kaŶĐů je stiŵuloǀáŶo ǀstupeŵ do prostředí, kde půsoďil 
ďezprostředŶě před tíŵ jiŶý kaŶeĐ. 

IŶterǀal střídáŶí kaŶĐů záǀisí Ŷa počtu prasŶiĐ ǀe skupiŶě a Ŷa oďdoďí, ǀe 
kteréŵ se rodiŶka ŶaĐhází.  V počátečŶí fázi je kaŶeĐ střídáŶ každý deŶ, 

ŶěkdǇ, podle potřeďǇ, i Ŷěkolikrát deŶŶě.  

Protože k Ŷástupu laktačŶí říje doĐhází u prasŶiĐ ǀe skupiŶě postupŶě, ŶeŶí 
Ŷa pleŵeŶŶé kaŶĐe takoǀý tlak. JejiĐh počet Ŷa farŵě tudíž Ŷeŵusí ďýt tak 
ǀǇsoký jako ǀ případě klasiĐkého odstaǀu s odstaǀoǀou říjí. Časté střídáŶí 
kaŶĐů ǀ rodiŶĐe zaručuje jejiĐh dostatečŶý odpočiŶek a zároǀeň ǀǇšší 
stiŵulaĐi prasŶiĐ k říji. 

 

 

 

 

 

 

 

„KdǇž je kaŶeĐ dlouho s prasŶiĐeŵi, stává se z Ŷěho prasŶiĐe,“  
říká zooteĐhŶik farŵǇ Liďor Karafiát. 
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PlodŶosti a ǀýkoŶŶosti kaŶĐů je třeďa ǀěŶoǀat ŵaǆiŵálŶí pozorŶost. K 
pleŵeŶitďě je potřeďa ǀǇďírat kaŶĐe zdraǀé, s ǀýďorŶýŵi reprodukčŶíŵi i 
produkčŶíŵi ǀlastŶostŵi.  

Mezi kaŶĐi eǆistují přirozeŶé rozdílǇ ǀ plodŶosti, ale také ǀ síle seǆuálŶíĐh 
podŶětů, které jsou způsoďeŶǇ iŶdiǀidualitou a ǀěkeŵ kaŶĐe. Mladí kaŶĐi 
se silŶýŵ liďideŵ jsou prasŶiĐeŵi ǀŶíŵáŶi ŵŶoheŵ iŶteŶziǀŶěji. PohlaǀŶí 
dospělosti kaŶĐi dosahují ǀ ϴ ŵěsíĐíĐh ǀěku, ale pro zařazeŶí do přirozeŶé 
pleŵeŶitďǇ je optiŵálŶí ǀěk ϭϬ ŵěsíĐů, kdǇ se stáǀají plŶohodŶotŶýŵi 
pleŵeŶíkǇ, Ŷeďoť tehdy je plŶě rozǀiŶuta sekreĐe feroŵoŶů – paĐhoǀýĐh 
látek stiŵulujíĐích Ŷástup říje u prasŶiĐ.   

I ǀzhledeŵ k dalšíŵu ǀýǀoji reprodukčŶíĐh ǀlastŶostí ;objemu spermatu a 

koŶĐeŶtraĐi sperŵií) se jako optiŵálŶí doďa ǀǇužití pleŵeŶŶého kaŶĐe ǀ 
přirozeŶé pleŵeŶitďě doporučuje ϯ–4 roky.  
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Na plodŶost kaŶĐe půsoďí Đelá řada faktorů, ke kterýŵ se řadí Ŷapř. 
zdraǀotŶí staǀ, ǀýžiǀa, prostředí a ŵíra jeho ǀǇužíǀáŶí.  

NedostatkǇ ǀe ǀýžiǀě ŵohou předstaǀoǀat ǀážŶý proďléŵ pro plodŶost 
kaŶĐe. Je třeďa dďát Ŷa dietetiĐkou ǀǇǀážeŶost a ŶezáǀadŶost krŵŶé dáǀkǇ. 
KrŵŶou dáǀku je potřeďa optiŵalizoǀat s ohledeŵ Ŷa stáří a intenzitu 

ǀǇužíǀáŶí kaŶĐe. PleŵeŶŶý kaŶeĐ ďǇ ŵěl ďýt udržoǀáŶ ǀ doďré ĐhoǀŶé 
koŶdiĐi. NadŵěrŶá tělesŶá hŵotŶost kaŶĐe způsoďuje ǀážŶé proďléŵǇ s 
koŶčetiŶaŵi a pokles jeho liďida. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Důležitýŵ aspektem zařazeŶí kaŶĐe do přirozeŶé pleŵeŶitďǇ v rodiŶkáĐh je 
jeho povaha. KaŶeĐ ďǇ ŵěl ďýt sŶadŶo ovladatelŶý a ŶeagresivŶí. 
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KlidŶé a ǀlídŶé zaĐházeŶí se zǀířatǇ je ŶezďǇtŶou podŵíŶkou spráǀŶého 
fuŶgoǀáŶí rodiŶek.  

U pleŵeŶíků je ǀelký důraz kladeŶ Ŷa zaĐhoǀáŶí rutiŶŶíĐh postupů při 
přeháŶěŶí a dodržeŶí ďezpečŶosti. NásilŶé postupǇ Ŷesŵí ďýt použitǇ.   

V každodeŶŶí praǆi Ŷa sasoǀské farŵě se setkáŵe s ošetřoǀateli, kteří s 
pleŶtou poklidŶě oddělují kaŶĐe od rodiŶkǇ a přeháŶějí Ŷa jiŶé ŵísto.  
PraǀidelŶýŵ opakoǀáŶíŵ určitýĐh postupů s pozitiǀŶí ŵotiǀaĐí lze zǀířata 
Đelkeŵ doďře těŵto ŵaŶipulaĐíŵ Ŷaučit. 
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V sǇstéŵu připouštěŶí kojíĐíĐh prasŶiĐ se dle zkušeŶostí Ŷa Sasoǀě jeǀí jako 
optiŵálŶí počet ϭϬ prasŶiĐ na jednoho kance (pleŵeŶŶý kanec je schopen 

připustit 2 prasnice za den, max. 3 ǆ za týdeŶͿ.  

FrekǀeŶĐe ǀǇužíǀáŶí kaŶĐů je dáŶa iŶdiǀidualitou kaŶĐe a jeho ǀěkeŵ. Délka 
pauzǇ se staŶoǀuje Ŷa základě jeho sĐhopŶostí deŶŶí produkĐe sperŵií.  

V dostupŶé literatuře, ǀǇĐházejíĐí ze sledoǀáŶí kǀalitǇ sperŵatu pleŵeŶíků 
Ŷa iŶseŵiŶačŶíĐh staŶiĐíĐh, jsou z hlediska optiŵálŶího ǀǇužíǀáŶí 
pleŵeŶíků doporučeŶǇ delší přestáǀkǇ.  DoporučeŶá délka pauzǇ zde 
předstaǀuje ϯ–4 dŶǇ ;u dǀouletýĐh kaŶĐůͿ a Ŷeŵěla ďǇ ďýt delší Ŷež ϭϬ dŶí.   

Při iŶteŶziǀŶějšíŵ ǀǇužíǀáŶí pleŵeŶíků je zŵiňoǀáŶ pokles liďida Ŷeďo 
koncentrace sperŵií. V sǇstéŵu rodiŶek je zapotřeďí ŵiŶiŵálŶě tří 
pleŵeŶŶýĐh kaŶĐů. 
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Nástup laktačŶí říje je u prasnic stiŵuloǀáŶ relokaĐí a zŵěŶou soĐiálŶího 
prostředí (prasnice jsou přeŵístěŶǇ do ǀelkého společŶého kotĐe s dalšíŵi 
prasnicemi), dále krátkýŵ dočasŶýŵ odděleŶím selat (min. 1 hod.), 

flushingem ;Ŷárazoǀé zkrŵoǀáŶí eŶergetiĐkǇ ďohatého krŵiǀaͿ a 
přítoŵŶostí pleŵeŶŶýĐh kaŶĐů, kteří jsou v intervalu 1–ϯ dŶí oďŵěňoǀáŶi.  

ProjeǀǇ říje jsou ǀe skupiŶoǀéŵ ustájeŶí s ŵožŶostí ǀětšího pohǇďu 
ǀýrazŶější Ŷež ǀ ustájeŶí iŶdiǀiduálŶíŵ.   

 

V sǇstéŵu rodiŶek se prasŶiĐe do laktačŶí říje dostáǀají postupŶě, i kdǇž 
jsou do skupiŶǇ přeŵísťoǀáŶǇ ǀe stejŶou Đhǀíli. V přirozeŶé pleŵeŶitďě to 

předstaǀuje zŶačŶou ǀýhodou, Ŷeďoť požadaǀkǇ Ŷa vzeskoky kance jsou 

rozložeŶǇ do delšího oďdoďí. 
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Dle ǀǇhodŶoĐeŶí dlouhodoďýĐh zázŶaŵů na Sasově, zaďřezŶe ďěheŵ 
prǀŶího týdŶe od příĐhodu kaŶĐů do rodiŶǇ nejǀíĐe prasŶiĐ ;ϰϬ % ǀšeĐh v 

rodiŶĐe zaďřezlýĐhͿ. JedŶá se o oďdoďí, které je poǀažoǀáŶo za fǇziologiĐký 
iŶterǀal pro Ŷástup říje po odstavu selat.  

Do ŵěsíĐe od příĐhodu kaŶĐů zaďřezŶe ϴϬ % z těĐh prasŶiĐ, které ǀ rodiŶĐe 
zaďřezŶou. Celkoǀá úspěšŶost zaďřezŶutí prasŶiĐ v sasoǀskýĐh rodiŶkáĐh 
se pohybovala okolo 67 %.  

PoteŶĐiál připouštěŶí kojíĐíĐh prasŶiĐ ǀ rodiŶkáĐh je ǀšak praǀděpodoďŶě 
ǀǇšší. U eǆperiŵeŶtálŶě oǀěřoǀaŶýĐh rodiŶek ďǇla úspěšŶost zaďřezŶutí 
prasŶiĐ po prǀŶíŵ týdŶu od příchodu kaŶĐe Ŷa úroǀŶi ϴϰ % ;prasŶiĐe ďǇlǇ 
průŵěru ǀe ϰϯ. dni laktace). 

 

Pro zkráĐeŶí serǀis periodǇ je Ŷejdůležitější ǀčasŶé zakládáŶí ŶoǀýĐh 
rodiŶek. Podle sasoǀskýĐh ǀýsledků se Ŷa každýĐh ϭϬ dŶů, kdǇ prasŶiĐe 
přijde později do stǇku s kaŶĐeŵ, její zaďřezŶutí ;počítáŶo od poroduͿ 
opozdí o ϴ dŶí. 
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ProďléŵǇ se zaďřezáǀáŶíŵ se ŵohou ǀǇskǇtŶout u prasŶiĐ ǀ žírŶé koŶdiĐi, 
Ŷeďo Ŷaopak u prasŶiĐ ǀǇhuďlýĐh s ŶedostatečŶýŵ příjŵeŵ krŵiǀa ďěheŵ 
laktaĐe. SŶížeŶá koŶdiĐe se Ŷa reprodukĐi prasŶiĐ oďǀǇkle projeǀí 
pozdějšíŵ Ŷástupeŵ říje a Ŷízkýŵ počteŵ uǀolŶěŶýĐh ǀajíček. 
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RǇĐhlost zaďřezŶutí je také ǀýzŶaŵŶě oǀliǀŶěŶa oďdoďíŵ, ǀe kteréŵ jsou 
rodiŶkǇ ǀǇtǀořeŶǇ. Na sasoǀské farŵě se ǀ jarŶíŵ a letŶíŵ oďdoďí ;od 
ďřezŶa do srpŶaͿ délka serǀis periodǇ prodlužuje, a Ŷaopak ǀ podziŵŶíŵ a 
ziŵŶíŵ oďdoďí ;od září do úŶoraͿ se její trǀáŶí zkraĐuje.  

Tato sezóŶŶost, která přirozeŶě kopíruje oďdoďí Đhrutí diǀokého prasete, 

je doďře patrŶá u prasat ĐhoǀaŶýĐh ǀe ǀeŶkoǀŶíŵ prostředí Ŷeďo s 
přístupeŵ do ǀeŶkoǀŶího ǀýďěhu. Ve stájíĐh je přirozeŶý sǀětelŶý a 
kliŵatiĐký režiŵ, který se ŵěŶí ǀ záǀislosti Ŷa ročŶíĐh oďdoďíĐh. )ǀířata jsou 
plŶě ǀǇstaǀeŶa sezóŶŶíŵ ǀýkǇǀůŵ a přirozeŶě Ŷa Ŷě reagují. Za 

Ŷejdůležitější faktorǇ oǀliǀňujíĐí reprodukčŶí fuŶkĐe je poǀažoǀáŶa teplota 
prostředí a fotoperiodiĐita. 
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Prasata ŵají zhoršeŶou sĐhopŶost regulaĐe tělesŶé teplotǇ, kdǇž teplota 

prostředí překročí horŶí hraŶiĐi terŵoŶeutrálŶí zóŶǇ. Při teplotáĐh nad 25 

°C se dospělá zǀířata dostáǀají do tepelŶého stresu, který je koŵpeŶzoǀáŶ 

sŶížeŶíŵ příjŵu krŵiǀa, zǀýšeŶíŵ příjŵu tekutin a oĐhlazoǀáŶíŵ se na 

ŵokrýĐh ŵísteĐh podlahǇ.  

VǇsoké teplotǇ u prasŶiĐ způsoďují sŶížeŶí počtu oǀuloǀaŶýĐh ǀajíček a 
zǀǇšují riziko eŵďrǇoŶálŶí ŵortalitǇ. U pleŵeŶŶýĐh kaŶĐů se sŶižuje oďjeŵ 
ejakuátu a sperŵií, zǀǇšuje počet aďŶorŵálŶíĐh sperŵií a Đelkoǀě klesá 
zájeŵ o skok.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V horkéŵ oďdoďí je proto doporučoǀáŶo zǀýšit přísuŶ ǀitaŵiŶu C, který 
půsoďí proti ŶadŵěrŶéŵu ǀzŶiku aďŶorŵálŶíĐh sperŵií. Přestože jsou 
ŵoŶogastriĐká zǀířata sĐhopŶa sǇŶtetizoǀat dostatek ǀitaŵiŶu C, ǀ oďdoďí 
zǀýšeŶého stresu ŵůže v organismu dojít k jeho defiĐituͿ.  

VýďěhǇ a stáje ďǇ ŵělǇ ďýt ǀǇďaǀeŶy stíŶíĐíŵi a oĐhlazoǀaĐíŵi prǀkǇ.  

 

Důležitý je odpoǀídajíĐí počet Ŷapáječek s dostatečŶýŵ průtokeŵ. NejǀǇšší 
deŶŶí potřeďa ŶapájeĐí ǀodǇ je u laktujíĐíĐh prasŶiĐ, a to ŵŶožstǀí ϭϱ-30 l 

ǀodǇ, kdǇ je potřeďa zajistit u Ŷapáječek průtok ϭ,ϱ-2 l /min. 



15 

F
A

K
T

O
R

 P
A

R
IT

Y
 P

R
A

S
N

IC
 

Celkoǀá praǀděpodoďŶost zaďřezŶutí ǀ rodiŶĐe ǀýzŶaŵŶě roste s rostouĐí 
paritou, ale u paritǇ ϭϬ a ǀǇšší zŶoǀu klesá. Dle ǀǇhodŶoĐeŶí zázŶaŵů 
BiofarŵǇ Sasoǀ ŵělǇ prasnice na 1. - 2. paritě průŵěrŶou praǀděpodoďŶost 
zaďřezŶutí přiďližŶě ϱϲ %, Ŷa ϯ. paritě ϲϲ % a na 4. - ϵ. paritě až ϳϮ %. 
VǇhodŶoĐeŶá data ukazují, že z hlediska zaďřezŶutí přetrǀáǀá ǀǇšší 
praǀděpodoďŶost zaďřezŶutí až ŶejŵéŶě do ϳ. laktaĐe.  

RǇĐhlost zaďřezáǀáŶí u staršíĐh prasŶiĐ je zŶáŵá ǀ koŶǀeŶčŶíĐh ĐhoǀeĐh při 
iŶdiǀiduálŶíŵ ustájeŶí. K podoďŶýŵ záǀěrůŵ doĐhází i ǀědeĐké práĐe 
zaŵěřeŶé Ŷa sledoǀáŶí užitkoǀosti ǀe skupiŶoǀéŵ odĐhoǀu selat. Je ŵožŶé 
se doŵŶíǀat, že teŶto efekt je podpořeŶ hierarĐhiĐkýŵ postaǀeŶíŵ staršíĐh 
zǀířat. 
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Selata Ŷa sasoǀské farŵě zůstáǀají s matkami až po doďu ϯ ŵěsíĐů.  Běheŵ 
této doďǇ se kojíĐí ĐhoǀáŶí prasnic postupŶě proŵěňuje. Matka s 

postupeŵ času sŶižuje četŶost kojeŶí, oŵezuje přístup selat ke strukům 

ŵiŵo ǀlastŶí kojeŶí a selata přeĐhází plǇŶule z ǀýžiǀǇ ŵateřskýŵ ŵlékeŵ k 
peǀŶé potraǀě, která je podáǀáŶa adliďitŶě. Tak doĐhází ke spoŶtáŶŶíŵu 
odstaǀu ǀe ǀzájeŵŶé iŶterakĐi. Délka tohoto oďdoďí téŵěř odpoǀídá 
přirozeŶé délĐe laktaĐe.   

Růst a zdraǀotŶí staǀ selat je ǀ počátečŶí fázi odĐhoǀu zŶačŶě záǀislý Ŷa 
ŵléčŶosti prasŶiĐ. ProdukĐe ŵléka u prasnic roste přiďližŶě do 3. týdŶe, 

potoŵ postupŶě klesá v souladu s rostouĐí sĐhopŶostí selat přijíŵat 
krmivo. I v pozdějšíĐh fázíĐh odĐhoǀu předstaǀuje ŵateřské ŵléko ǀe ǀýžiǀě 
selat ǀýzŶaŵŶý ďeŶefit ǀ podoďě kǀalitŶí žiǀočišŶé ďílkoǀiŶǇ ďohaté Ŷa lǇziŶ 
a ŶespeĐifiĐké imunitní oĐhraŶǇ slizŶiĐ tráǀiĐího aparátu. 

V rodiŶoǀéŵ kotĐi ďǇ ŵěla ŵít selata ŵožŶost odděleŶého příkrŵu. 
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) rodiŶek se odstaǀí prasŶiĐe, skupiŶa ďěhouŶů již zůstáǀá, Ŷejlépe ǀ toŵ 
saŵéŵ kotĐi. Tíŵto pro ďěhouŶǇ odpadá stres z ŶezŶáŵého prostředí a 
soĐiálŶí skupiŶǇ. Do ustáleŶýĐh skupiŶ ďǇ se Ŷeŵěli přidáǀat další jediŶĐi. 
Pokud jsou ǀǇkrŵoǀáŶi ŶekastroǀaŶí kaŶečĐi, ŵěli ďǇ se od prasŶiček 
oddělit optiŵálŶě ǀ doďě odstaǀu ŵatek, aďǇ se ŵiŶiŵalizoǀal počet 
stresoǀýĐh oďdoďí.  V případě potřeďy ǀšak Ŷejpozději ǀ pěti ŵěsíĐíĐh ǀěku. 

;Při ǀolďě tohoto terŵíŶu je potřeďa zohledŶit odlišŶý Ŷástup pohlaǀŶí 
dospělosti u růzŶýĐh pleŵeŶ.Ϳ 
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Pokud se vyskytnou v rodiŶĐe prasŶiĐe ǀǇhuďlé, ǀe špatŶé koŶdiĐi, doba 

odstavu se zpravidla zkraĐuje a Đelá skupina je odstavena o ŵěsíĐ dříǀe. 
 

Po odstaǀu jsou prasŶiĐe ǀe stejŶýĐh skupiŶáĐh přeǀáděŶǇ do společŶého 
kotĐe, kde je soŶografiĐkǇ zjišťoǀáŶa jejiĐh ďřezost a Ŷezaďřezlé prasŶiĐe 
ŶásledŶě iŶseŵiŶoǀáŶǇ Ŷeďo připouštěŶǇ „z rukǇ“. SoŶografiĐké ǀǇšetřeŶí 
lze proǀést přiďližŶě od ϯϬ. dŶe ďřezosti ;po iŵplaŶtaĐiͿ s případŶýŵ 
opakoǀáŶíŵ pro ǀětší spolehliǀost ǀýsledků.  
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Březí prasŶiĐe zůstáǀají ǀ půǀodŶí ustáleŶé skupiŶě, nedoĐhází k dalšíŵu 
ŵíĐháŶí zǀířat a stresoǀýŵ situaĐíŵ s tíŵ spojeŶým.  

SkupiŶoǀé ustájeŶí prasŶiĐ do jisté ŵírǇ liŵituje iŶdiǀiduálŶí přístup 
k prasŶiĐíŵ z hlediska ǀýžiǀǇ, kdǇ ďǇ ŵěla ďýt zohledŶěŶa jejich kondice a 

fáze ďřezosti. AutoŵatiĐký iŶdiǀiduálŶí krŵŶý ďoǆ se ǀ této fázi ǀ praxi 

sasoǀské farŵǇ Ŷeosǀědčil, zejŵéŶa u prasŶiĐ trpíĐíĐh ŶeĐhuteŶstǀíŵ. Jako 

Ŷejlepší řešeŶí se zde jeǀí sǇstéŵ odděleŶýĐh krŵŶýĐh ŵíst s fiǆaĐí, kde se 

prasŶiĐe ŵohou u žlaďu krmit současŶě a zároǀeň je zde ŵožŶost 
iŶdiǀiduálŶí koŶtrolǇ příjŵu krŵiǀa. TeŶto sǇstéŵ ŶejeŶže uŵožŶí 
redukoǀat krŵŶou dáǀku zatloustlýŵ prasŶiĐíŵ, ale i zǀýší zájeŵ o krmivo 

u prasŶiĐ s ŶedostatečŶýŵ apetitem, a to díkǇ společŶéŵu příjŵu krŵiǀa, 
které stiŵuluje k ǀětší žraǀosti. 
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SkupiŶkǇ prasŶiĐ zůstáǀají staďilŶí až do předposledŶího týdŶe před 
porodem, kdy jsou jedŶotliǀé prasŶiĐe přeǀáděŶy do porodŶích kotců. Zde 

se ĐǇklus uzaǀírá. Noǀé rodinky jsou ŶásledŶě ǀǇtǀářeŶǇ s Ŷoǀýŵ složeŶíŵ, 
podle stáří selat. V toŵto ďodě se doporučeŶí zásadŶě liší od metodiky 

skupiŶoǀého kojeŶí prasŶiĐ, kde ŶedoĐhází k připouštěŶí kaŶĐeŵ, a naopak 

pro klid ǀe skupiŶě, je doporučoǀáŶo ustáleŶé složeŶí. Aǀšak práǀě Ŷoǀá 
zǀířata ǀe skupiŶě, ǀǇtǀořeŶé za spráǀŶýĐh podŵíŶek, ǀŶáší zdraǀý Ŷeklid a 
ŵíru soupeřeŶí, které poŵohou ǀǇǀolat laktačŶí říji. 

 

 

Práǀě ǀǇtǀářeŶí rodiŶek ǀždǇ z Ŷoǀé skupiŶǇ prasŶiĐ a střídáŶí pleŵeŶŶýĐh 
kaŶĐů ǀ rodiŶĐe jsou dǀě zásadŶí odlišŶosti, kterýŵi se sasoǀský sǇstéŵ liší 
od Stolďa sǇstéŵu, a díkǇ kterým je teŶto způsoď Đhoǀu dlouhodoďě 
žiǀotasĐhopŶý. 
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VÝHODY 

• Model, který ǀ současŶé doďě ŶejǀíĐe odpoǀídá přirozeŶéŵu ĐhoǀáŶí zǀířat. 

Přestože doŵestikačŶíŵ proĐeseŵ ďǇla u prasat Đelá řada půǀodŶíĐh 
ǀlastŶostí pozŵěŶěŶa, ŵodelǇ soĐiálŶího a ŵateřského ĐhoǀáŶí zůstalǇ u 

doŵestikoǀaŶýĐh prasat podoďŶé jako u prasat divokýĐh, která sǀá ŵláďata 
ǀǇĐhoǀáǀají ǀe skupiŶě ǀzájeŵŶě příďuzŶýĐh prasŶiĐ.  
Ve skupiŶoǀéŵ odĐhoǀu doĐhází k plŶéŵu rozǀiŶutí soĐiálŶího ĐhoǀáŶí, 
selata se soĐializují již ǀ raŶéŵ ǀěku, a to sŶižuje ǀýskǇt agresiǀŶího ĐhoǀáŶí 
ǀůči jediŶĐůŵ z Đizího vrhu. Prostoroǀě a soĐiálŶě  oďohaĐeŶé prostředí 
dáǀá selatůŵ ŵožŶost si hrát a zkouŵat Ŷoǀé ǀěĐi, Đož ŵá v koŶečŶéŵ 
důsledku ǀliǀ Ŷa jejiĐh ǀětší fleǆiďilitu a stresoǀou odolŶost. Při spráǀŶě 
ŶastaǀeŶéŵ ŵaŶageŵeŶtu je ŵíra stresoǀé zátěže pro prasŶiĐe 
v rodiŶoǀéŵ Đhoǀu Ŷižší, ǀe sroǀŶáŶí s teĐhŶologií iŶdiǀiduálŶíĐh ďoǆů. 
 

• PřirozeŶý, postupŶý odstaǀ selat – odpadá odstaǀoǀý stres. 

• PřirozeŶá ǀýžiǀa selat ŵateřskýŵ ŵlékeŵ – ŶutričŶí a iŵuŶitŶí podpora selat 
do ϯ ŵěsíĐů ǀěku. 

• DíkǇ přirozeŶé ǀýžiǀě selat klesá spotřeďa aŶtiďiotik v této ǀěkoǀé kategorii 
na minimum. 

• Odpadá stres ze zŵěŶǇ soĐiálŶího prostředí – při ǀǇtǀářeŶí ŶoǀýĐh skupiŶ. 

Selata z jedŶé rodiŶkǇ spolu zůstáǀají ǀ odĐhoǀŶé skupiŶě, prasnice 

zůstáǀají ǀe stejŶýĐh skupiŶáĐh až do pozdŶí fáze ďřezosti. 

• Pro Đhoǀatele se zkraĐuje doďa péče o selata, odpadá kategorie 
předǀýkrŵu. 

• PoteŶĐiál produktu s přidaŶou hodŶotou „ǀepřoǀé s příďěheŵ“. 

NEVÝHODY 

• IŶdiǀiduálŶí péče o prasŶiĐe je zŶačŶě liŵitoǀáŶa. 

KoŶtrola pohlaǀŶíĐh ĐǇklů je u prasnic omezena. Přestože ǀǇsoký počet 
prasnic v rodiŶkáĐh zaďřezŶe ďěheŵ prǀŶíĐh deset dŶí, zaďřezáǀáŶí dalšíĐh 
prasŶiĐ se odehráǀá postupŶě. Nejsou tedy zŶáŵa přesŶá data zaďřezŶutí a 
tíŵ i očekáǀaŶýĐh porodů. Je oŵezeŶa sǇŶĐhroŶizaĐe porodů a iŶdiǀiduálŶí 
krŵeŶí prasŶiĐ zohledňujíĐí fázi ďřezosti. Fázoǀá ǀýžiǀa jedŶotliǀýĐh prasnic 

je v rodiŶoǀýĐh kotĐíĐh ǀelŵi oŵezeŶa. 
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• V poroǀŶáŶí s koŶǀeŶčŶíŵ Đhoǀeŵ Ŷižší reprodukčŶí ukazatele, ǀǇšší 
ŶákladǇ na odstaǀeŶé sele. 

• Větší prostoroǀé požadaǀkǇ. 

NE)BYTNÉ PODMÍNKY 

• PozorŶí a praĐoǀití ošetřoǀatelé, ǀlídŶý přístup ke zǀířatůŵ.  
Doďrý ŵaŶageŵeŶt Đhoǀu. 

• Do rodiŶek ŵohou ďýt zařazeŶa pouze zǀířata zdraǀá a ďez projeǀů 
agresiǀŶího ĐhoǀáŶí. Prasnice s ŶeŵoĐŶýŵi koŶčetiŶaŵi, ďǇ ŵělǇ ďýt 
z Đhoǀu ǀǇřazeŶé, Ŷeďoť předstaǀují ǀǇšší riziko zalehŶutí selat a také 
proďleŵatiĐké připouštěŶí.  V dlouhodoďéŵ horizoŶtu je třeďa do Đhoǀu 
ǀǇďírat prasŶiĐe ŶejeŶ s požadoǀaŶýŵi reprodukčŶíŵi ǀlastŶostŵi, ale také 
s doďrýŵ ŵateřskýŵ ĐhoǀáŶíŵ. V rodinoǀéŵ Đhoǀu, kdǇ je prasŶiĐi dáŶa 
ǀětší ǀolŶost, ŵá teŶto požadaǀek podstatŶě ǀětší ǀýzŶaŵ Ŷež v chovu 

koŶǀeŶčŶíŵ. 
• Dostatek prostoru, dodržeŶí ŵiŶiŵálŶíĐh rozŵěrů společŶýĐh kotĐů, kde je 

zajištěŶa ŵiŶiŵálŶí úŶikoǀá ǀzdáleŶost zaručujíĐí, aďǇ soĐiálŶě Ŷíže 
postaǀeŶé zǀíře ŵohlo uŶikŶout z koŶfliktŶí situaĐe a ǀǇjádřit sǀoji 
podřazeŶost. 
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PARAMETRY KOTCE PRO RODINOVÝ SYSTÉM 

)ajištěŶí odpoǀídajíĐího chovŶého prostředí je jedŶíŵ ze zásadŶíĐh předpokladů 

úspěšŶého rodiŶoǀého Đhoǀu, Ŷeďoť pokud Ŷejsou uspokojeŶǇ základŶí požadaǀkǇ 
ĐhoǀaŶýĐh zǀířat, zǀǇšuje se jejich stresoǀá zátěž se ǀšeŵi Ŷeďlahýŵi ŶásledkǇ Ŷa 
zdraǀí a užitkoǀost a v koŶečŶéŵ důsledku i na ekonomiku farmy. V případě 
rodiŶoǀého kotĐe je to úkol Ŷelehký, Ŷeďoť se v ráŵĐi projektoǀáŶí se Ŷa oŵezeŶé 
ploše ŵusíŵe ǀǇpořádat s často ǀelŵi odlišŶýŵi ŶárokǇ růzŶýĐh ǀěkoǀýĐh 
kategorií, ať již jsou to požadaǀkǇ Ŷa prostor, teplotu prostředí či složeŶí krŵŶýĐh 
dáǀek. 

ParaŵetrǇ rodiŶoǀého kotĐe, ǀčetŶě teĐhŶologiĐkého ǀǇďaǀeŶí, ďǇ ŵělǇ uŵožŶit 
dostatek prostoru pro pestrou škálu růzŶorodýĐh čiŶŶostí – krŵeŶí, odpočinek, hry 

a připouštěŶí, které zde zǀířata podŶikají.   

Kroŵě platŶýĐh legislatiǀŶíĐh požadaǀků je třeďa při ďudoǀáŶí kotĐe zohlednit i 

požadaǀkǇ speĐifiĐké pro teŶto způsoď Đhoǀu.  JedŶá se o ŵiŶiŵálŶí doporučeŶé 
plochy pro jedŶotliǀé kategorie zǀířat a dále podŵíŶku, aby jedna strana kotce byla 

dlouhá ŵiŶ. 7 m, Đož odpoǀídá druhoǀě speĐifiĐké úŶikoǀé ǀzdáleŶosti ϯ ŵ 
s připočítáŶíŵ délkǇ těla dǀou iŶteragujíĐíĐh zǀířat.  Pak je ǀǇtǀořeŶ předpoklad, že 
při hierarĐhiĐkýĐh souďojíĐh Ŷeďude doĐházet ke zraňoǀáŶí prasŶiĐ.  

V kotĐi ŵusí ŵít prasŶiĐe zajištěŶ dostatečŶý prostor pro kojeŶí tak, aďǇ ŵohlǇ kojit 
ǀšeĐhŶǇ ǀ jedeŶ okaŵžik. Při skupiŶoǀéŵ kojeŶí doĐhází k jeho synchronizaci. 

VokalizačŶí sigŶálǇ sousedŶí prasŶiĐe sǀoláǀajíĐí selata ke kojeŶí jsou ǀýzŶaŵŶýŵi 
stiŵulǇ pro ejekĐi ŵléka i u ostatŶíĐh prasŶiĐ. 

Pro selata je ŶutŶé ǀe společŶýĐh kotĐíĐh ǀǇčleŶit odděleŶá dostatečŶě ǀelká teplá 
a suĐhá ŵísta ďez průǀaŶu, kde se ŵohou ďezpečŶě ukrýt. )ǀlášť důležité je 
to  v případeĐh, kdǇ jsou kotĐe ǀǇďaǀeŶé ǀeŶkoǀŶíŵ ǀýďěheŵ a teplota zde klesá 
v ĐhladŶějšíŵ oďdoďí roku. Je třeďa ŵít Ŷa zřeteli, že hranice tepelné pohodǇ 
selat/ďěhouŶů se ŶaĐhází ǀ rozpětí ǀǇššíĐh teplot, Ŷež je tomu dospělýĐh prasat. 

Pokud je teplota prostředí dlouhodoďě pod touto hraŶiĐí a selata Ŷeŵají ŵožŶost 
se dostatečŶě tepelŶě izoloǀat, je část přijatýĐh žiǀiŶ spotřeďoǀáŶa Ŷa tǀorďu tepla 
a ukládáŶí podkožŶího tuku. PřírůstkǇ selat/ďěhouŶů se tak sŶižují a ŵěŶí se i 
složeŶí deŶŶího přírůstku ǀe prospěĐh tukoǀé tkáŶě.  
V podŵíŶkáĐh s dostatkeŵ kǀalitŶího terŵoizolačŶího ŵateriálu, tǇpiĐkǇ Ŷapříklad 
suĐhé sláŵǇ, fuŶguje rodiŶoǀý sǇstéŵ  ďezproďléŵoǀě i při ŶižšíĐh teplotáĐh, 
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pokud je zároǀeň ǀǇloučeŶ průǀaŶ a ǀe stáji je udržoǀáŶa Ŷízká ǀlhkost. Dostatek 

suĐhé sláŵǇ ǀ kotci tak předstaǀuje ŶejeŶ ŵaŶipulatiǀŶí ŵateriál pro růzŶé 
čiŶŶosti, ale také doďrý terŵoizolačŶí ŵateriál, do kterého se prasata s oblibou 

zahraďou. PřítoŵŶost steliǀa ǀ kotci pak zásadŶíŵ způsoďeŵ zǀǇšuje tepelŶou 
pohodu prasat. V případě proǀozoǀáŶí rodiŶoǀého sǇstéŵu s ŵeŶšíŵ ŵŶožstǀíŵ 
podestýlkǇ Ŷeďo úplŶě ďez podestýlkǇ je ŶutŶé zajistit tepelŶou pohodu 
udržoǀáŶíŵ teplotǇ ǀe stáji ǀ terŵoŶeutrálŶí zóŶě podoďŶě, jako je toŵu 
v iŶteŶziǀŶíĐh ĐhoǀeĐh prasat.  
I příliš ǀǇsoké teplotǇ předstaǀují pro prasata Ŷeŵalou zátěž, která se 
ďezprostředŶě odrazí ǀe sŶížeŶéŵ příjŵu krŵiǀa a ŶásledŶéŵ poklesu přírůstků či 
reprodukčŶíĐh fuŶkĐí. K ǀelŵi Đitliǀýŵ kategoriíŵ ǀ toŵto sŵěru patří prasŶiĐe Ŷa 
ǀǇsokéŵ stupŶi laktaĐe, které díkǇ sǀéŵu iŶteŶziǀŶíŵu ŵetaďolisŵu produkují 
ǀelké ŵŶožstǀí tepla a Ŷa tepelŶý stres ŶásledŶě reagují sŶížeŶíŵ produkĐe ŵléka.  
Z těĐhto důǀodů je ǀhodŶé zajistit ǀe stáji izolaĐi střeĐhǇ, která zŵírŶí dopadajíĐí 
sluŶečŶí zářeŶí za horkýĐh letŶíĐh dŶů a Ŷaopak ǀ ziŵě poŵůže se zadržeŶíŵ 

uŶikajíĐího tepla. )aďudoǀáŶí stíŶíĐíĐh prǀků a oĐhlazujíĐíĐh zařízeŶí ŵůže 
ǀýzŶaŵŶě poŵoĐi při eliŵiŶaĐi dopadů ǀǇsokýĐh teplot. Důležitou podŵíŶkou je 
dostatečŶý počet Ŷapáječek s odpoǀídajíĐíŵ průtokeŵ. Ve ǀeŶkoǀŶíĐh ǀýďězíĐh 
ďýǀá ďoŶuseŵ ďaheŶŶí koupel. 
 

Sladit sǇstéŵ krŵeŶí v rodiŶoǀéŵ kotĐi tak, aďǇ ďǇlǇ ŶaplŶěŶǇ ŶutričŶí potřeďǇ 
ǀšeĐh kategorií ĐhoǀaŶýĐh zǀířat, ŶeŶí jedŶoduĐhé. Prasnice jsou sice v doďě 
ŶejǀǇššíĐh ŶutričŶíĐh Ŷároků ustájeŶǇ se sǀýŵi selatǇ iŶdiǀiduálŶě, ǀ porodŶíĐh 
kotĐíĐh, ale potřeďa udržoǀat ǀšeĐhŶa zǀířata ǀ doďré koŶdiĐi a zajistit odpoǀídajíĐí 
přírůstkǇ u rostouĐíĐh zǀířat Ŷadále trǀá.  

Při dáǀkoǀaŶéŵ krŵeŶí ďǇ krŵŶá ŵísta pro prasŶiĐe ŵěla odpoǀídat poŵěru ϭ:ϭ, 
aďǇ prasŶiĐe ŵohlǇ přijíŵat krŵiǀo současŶě. Pokud je délka společŶého žlaďu 
z Ŷějakého důǀodu liŵitoǀáŶa, je ŵožŶé sŶížit počet krŵŶýĐh ŵíst za předpokladu, 
že je krŵiǀo podáǀáŶo adliďitŶě. Neǀýhodou tohoto sǇstéŵu je ǀšak ŶeŵožŶost 
uplatŶěŶí iŶdiǀiduálŶího přístupu ǀe ǀýžiǀě dospělýĐh zǀířat, zohledňujíĐí jejiĐh 
koŶdiĐi a aktuálŶí ŶutričŶí potřeďǇ. ŘešeŶíŵ ŵůže ďýt autoŵatiĐký krŵŶý ďoǆ, kde 

je krŵŶá dáǀka ŶastaǀeŶa iŶdiǀiduálŶě pro prasŶiĐe i kaŶĐe. Negatiǀeŵ tohoto 
řešeŶí je Ŷaopak skutečŶost, že ŶeŶí ŶaplŶěŶa přirozeŶá potřeďa společŶého 
vyhledáǀáŶí a přijmu potravy, kterou lze alespoň částečŶě zajistit společŶýŵ 
zakládáŶíŵ oďjeŵŶého krmiva ;čerstǀá píĐe, seŶo, silážͿ do rodiŶoǀého kotĐe. 
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Vzhledem k rozdílŶýŵ ŶutričŶíŵ potřeďáŵ ŵladýĐh a dospělýĐh zǀířat ďǇ krŵeŶí 
rostouĐíĐh selat a ďěhouŶů ŵělo ďýt odděleŶo. Krŵítka pro selata ďǇ ŵěla ďýt 
uŵístěŶa ǀ odpoǀídajíĐí ǀýšĐe, pokud ŵožŶo poďlíž krŵŶého ŵísta ŵatkǇ.  

U pleŵeŶŶýĐh kaŶĐů je třeďa zaďráŶit žírŶé koŶdiĐi, která ďǇ zŶačŶě oŵezila jejiĐh 
reprodukčŶí ǀǇužití. Vysokou žraǀost, jíž ďǇlo u současŶýĐh pleŵeŶ dosažeŶo 
dlouhodoďýŵ šleĐhtěŶíŵ, je potřeďa ǀ případě pleŵeŶŶýĐh zǀířat korigoǀat. 
V rodiŶoǀéŵ kotĐi je ŵožŶé toto řešit autoŵatiĐkýŵ krŵŶýŵ ďoǆeŵ Ŷeďo izolaĐí 
kance v doďě krŵeŶí prasŶiĐ. 

 

RozŵěrǇ a teĐhŶologiĐké řešeŶí rodiŶoǀýĐh kotĐů ǀǇĐhází z ŵiŶiŵálŶíĐh 
staŶdardů pro Đhoǀ prasat dle Ŷoreŵ pro ekologiĐké zeŵědělstǀí.  

MiŶiŵálŶí ǀŶitřŶí a ǀeŶkoǀŶí ploĐhǇ rodiŶoǀého kotĐe/kategorii zǀířete 

dle NK (ES 889/2008) o ekologiĐkéŵ zeŵědělstǀí  

 

VŶitřŶí ploĐha   
čistá ploĐha, kterou ŵají 

zvířata k dispozici 

m2 

VŶější ploĐha   
čistá ploĐha, kterou ŵají 

zvířata k dispozici 

m2 

Prasnice 2,5 1,9 

Selata do 30 kg 0,6 0,4 

PleŵeŶŶý kaŶeĐ 6 8 
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NÁVRH RODINOVÉ STÁJE PRO ϯϲ PRASNIC 
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POROVNÁNÍ REPRODUKČNÍCH UKA)ATELŮ NA FARMĚ 

 

Produktiǀita skupiŶoǀého Đhoǀu prasŶiĐ se selatǇ je dáŶa úroǀŶí ŶastaǀeŶého 
managementu a odpoǀědŶostí ošetřoǀatelů. V dostupŶé literatuře, kde ďǇlǇ 
poroǀŶáǀáŶǇ růzŶé druhǇ skupiŶoǀého odĐhoǀu selat s kojíĐíŵi prasŶiĐeŵi 
s koŶǀeŶčŶíŵi ĐhoǀǇ, najdeme Đelou škálu ǀýsledků ǀ počtu odstaǀeŶýĐh selat a 
jejiĐh přírůstků.  

V eǆperiŵeŶtálŶíĐh podŵíŶkáĐh je počet žiǀě ŶarozeŶýĐh selat ǀe skupiŶoǀéŵ 
Đhoǀu oďǀǇkle Ŷižší a ztrátǇ selat zalehŶutíŵ ǀ poroǀŶáŶí s konveŶčŶíŵ Đhoǀeŵ 

častější. NiĐŵéŶě pokud byly sledoǀáŶǇ ǀrhǇ prasnic, které již v rodiŶoǀéŵ sǇstéŵu 
byly odĐhoǀáŶǇ, ztrátǇ selat způsoďeŶé zalehŶutíŵ zde ǀýrazŶě klesaly.  V tomto 

případě pak Đelkoǀý počet odstaǀeŶýĐh selat ŵůže ďýt stejŶý jako ǀ klasiĐkéŵ 

sǇstéŵu.  

PřírůstkǇ selat jsou dáŶǇ zdraǀotŶíŵ staǀeŵ a úroǀŶí jejiĐh ǀýžiǀǇ, kde rozhodujíĐíŵ 
faktorem je kvalita a ŵŶožstǀí ŵateřského ŵléka. I v toŵto ukazateli se skupiŶoǀý 
odchov selat s prasnicemi ŵůže ǀǇroǀŶat koŶǀeŶčŶíŵu odĐhoǀu, jak zŵiňuje řada 
ǀědeĐkýĐh praĐí.  

Důležitýŵ aspekteŵ je ǀ toŵto sŵěru setrǀalá strategie podporǇ ŵléčŶosti 
prasnic, odpoǀídajíĐí ǀýžiǀa a ǀǇǀaroǀáŶí se ǀelkýĐh stresoǀýĐh zátěží, které ŵohou 
produkĐi ŵléka ohrozit. 

JedŶíŵ z kritiĐkýĐh ŵoŵeŶtů je okaŵžik, kdǇ jsou prasŶiĐe přeǀedeŶǇ do rodinek. 

Je třeďa ŵít Ŷa paŵěti, že stresoǀá zátěž, ǀǇǀolaŶá přeŵístěŶíŵ a přítoŵŶostí 
dalšíĐh prasŶiĐ ǀ Ŷoǀéŵ prostředí, je jedŶíŵ ze stiŵulů ǀǇǀoláǀajíĐích spuštěŶí 
laktačŶí říje, ale zároǀeň, je-li příliš ǀǇsoká, ŵůže produkĐi ŵléka zŶačŶě ohrozit.  

Dalšíŵ kritiĐkýŵ ďodeŵ ŵůže ďýt ŶespráǀŶě zǀoleŶý rozŵěr kotĐe či teĐhŶologie 
krŵeŶí. OhrožeŶější skupiŶou jsou ǀ toŵto sŵǇslu, jak již ďǇlo zŵíŶěŶo dříǀe, práǀě 
priŵiparǇ, kterýŵ je třeďa ǀe sŵíšeŶýĐh skupiŶáĐh ǀěŶoǀat ǀětší pozorŶost.  

VýsledkǇ předĐhozího eǆperiŵeŶtálŶího oǀěřoǀáŶí rodiŶoǀého Đhoǀu ǀ zahraŶičí 
ŶazŶačují, že produkčŶí poteŶĐiál rodiŶoǀého Đhoǀu je ǀǇsoký. V dlouhodoďé praǆi 
Ŷeŵusí ďýt ǀšeĐhŶǇ pozŶatkǇ plŶě ǀǇužitelŶé. Naopak při každodeŶŶíĐh situaĐíĐh 
je ŵožŶé oďjeǀit řešeŶí proďléŵů, které se ukáží až po delší doďě. Lišit se ŵohou i 
ǀýsledkǇ, Ŷeďoť do eǆperiŵeŶtů proďíhajíĐích jen v oŵezeŶéŵ časoǀéŵ oďdoďí 
jsou ǀǇďraŶá jen zǀířata s odpoǀídajíĐíŵi ǀlastŶostŵi. Naopak praktiĐký proǀoz 
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rodiŶoǀého Đhoǀu Ŷa farŵě tak, jak je uskutečňoǀáŶ ǀ Sasoǀě, zahrnuje ǀšeĐhŶa 
ĐhoǀaŶá zǀířata ǀ průďěhu ŵěŶíĐíĐh se sezóŶŶíĐh podŵíŶek.  

Biofarŵa Sasoǀ ǀstoupila do společŶého projektu s Đíleŵ poroǀŶat ǀlastŶí 
zkušeŶosti a ǀýsledkǇ dlouhodoďého sledoǀáŶí s ǀýsledkǇ eǆperiŵeŶtálŶíŵi, a dále 
pak na základě doporučeŶí upraǀit ŵaŶageŵeŶt Đhoǀu a teĐhŶologii ustájeŶí. 

V ráŵĐi projektu ďǇla ǀǇhodŶoĐeŶa data, která ďǇla Ŷa Biofarŵě Sasoǀ k dispozici 

od roku 2013. Pro poroǀŶáŶí reprodukčŶíĐh ukazatelů ďǇl ǀšak použit kratší časoǀý 
úsek, který reprezeŶtuje oďdoďí, kdy byl chov Ŷa farŵě plŶě zaŵěřeŶ na plemeno 

přeštiĐké čerŶostrakaté (PC). )trátǇ selat ǀ rodiŶkáĐh se ǀ tomto oďdoďí pohǇďoǀalǇ 

Ŷa úroǀŶi ϴ %. PříčiŶǇ ǀǇššíĐh ztrát selat lze podle ŵaŶageŵeŶtu farŵǇ přičítat 
ǀǇššíŵu podílu staršíĐh prasŶiĐ ǀe stádě, a Ŷe zĐela ideálŶíŵ podŵíŶkáŵ ǀ zastaralé 
stáji. Úpraǀa teĐhŶologie a Ŷoǀé přístupǇ režiŵu rodiŶek, které ďudou realizoǀáŶǇ 
v ráŵĐi společŶého projektu, ďǇ ŵělǇ teŶto proďléŵ Ŷa farŵě ǀǇřešit.  Také i další 
ǀǇhodŶoĐoǀaŶé ukazatele ǀ poroǀŶáŶí s průŵěreŵ populaĐe sǀědčí o 
žiǀotasĐhopŶosti daŶého sǇstéŵu ǀ dlouhodoďéŵ horizoŶtu. V předĐhozíĐh leteĐh 
ďǇl sǇstéŵ rodiŶoǀého Đhoǀu Ŷa farŵě úspěšŶě aplikoǀáŶ i pro koŵerčŶí hǇďridŶí 
linie prasat. 

 

POROVNÁNÍ REPRODUKČNÍCH UKA)ATELŮ ) OBDOBÍ ϮϬϭϵ-2020 

UKAZATELE REPRODUKCE  

S
A

S
O

V
 

P
R

ŮM
ĚR

 

P
C

*
 

POČET SELAT ŽIVĚ NARO)ENÝCH/VRH ks 10 10 

POČET DOCHOVANÝCH SELAT/VRH ;30 dníͿ ks 7 9 

ME)IDOBÍ dní 171 169 

POČET VRHŮ NA PRASNICI/ROK  2,13 2,16 

*VýročŶí zpráva NárodŶího prograŵu koŶzervaĐe a vǇužíváŶí geŶetiĐkýĐh zdrojů hospodářskýĐh zvířat 
a dalšíĐh živočiĐhů vǇužívaŶýĐh pro výživu, zeŵědělství a lesŶí hospodářství ϮϬϮϬ 

Na základě ǀǇhodŶoĐeŶí dlouholetýĐh zázŶaŵů Biofarmy Sasov a ǀýsledků 
eǆperiŵeŶtálŶíĐh proǀozů v zahraŶičí se lze doŵŶíǀat, že rodiŶoǀý sǇstéŵ Đhoǀu 
prasat je ǀǇužitelŶý ŶejeŶ pro ekologiĐké, ale i koŶǀeŶčŶí chovy s Ŷižší koŶĐeŶtraĐí 
zǀířat.   
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OBRA)OVÁ PŘÍLOHA 

Na Biofarŵě Sasov ďǇlǇ vǇzkoušeŶǇ růzŶé teĐhŶologie rodiŶového Đhovu. 
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)ÁVĚR  

RodiŶoǀý způsoď Đhoǀu prasat se zapouštěŶíŵ kojíĐíĐh prasŶiĐ ǀǇužíǀá souladu 

přirozeŶýĐh etologiĐkýĐh a reprodukčŶíĐh fuŶkĐí ŵezi prasŶiĐeŵi, kaŶĐi a selatǇ. 
Jeho hlaǀŶí předŶostí je skutečŶost, že efektiǀŶě ǀǇužíǀá přirozeŶýĐh sĐhopŶostí 
zǀířat a Ŷahrazuje jiŵi část ŶáročŶýĐh teĐhŶologiĐkýĐh, eŶergetiĐkýĐh a praĐoǀŶíĐh 

vstupů, které jsou ŶezďǇtŶé ǀ koŶǀeŶčŶíĐh iŶteŶziǀŶíĐh ĐhoǀeĐh oŵezujíĐíĐh 
soĐiálŶí, reprodukčŶí a ŵateřské ĐhoǀáŶí prasat. RodiŶoǀý Đhoǀ ǀýzŶaŵŶě zǀǇšuje 
kǀalitu žiǀota ;ǁelfareͿ ĐhoǀaŶýĐh zǀířat a posiluje jejiĐh zdraǀotŶí odolŶost. JedŶá 
se o ekonomicky, ekologiĐkǇ a etiĐkǇ udržitelŶý způsoď Đhoǀu, založeŶý Ŷa 
efektiǀŶíŵ propojeŶí teĐhŶologie, ǀǇsoĐe kǀalifikoǀaŶé péče a přirozeŶé ďiologie 
zǀířat. TeŶto sǇstéŵ přiŶáší ǀǇsoké uspokojeŶí z práĐe Đhoǀateli a zaŵěstŶaŶĐůŵ, 
ŵůže ďýt přizpůsoďeŶ růzŶýŵ podŵíŶkáŵ a je tak oteǀřeŶ dalšíŵu 
teĐhŶologiĐkéŵu a zŶalostŶíŵu rozǀoji založeŶéŵu Ŷa zkušeŶosteĐh s jeho 

praktiĐkýŵ proǀozeŵ.  

„Věříŵe, že tato příručka poŵůže šířeŶí rodiŶového způsoďu Đhovu.“ Josef SkleŶář 
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